Schreiben Sie die fehlenden Buchstaben in die Lücken. Achten Sie dabei auf die richtige Groß – oder Kleinschreibung.
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Der __ufregende Tag brachte viel __olles und __chönes. Für die __ngeduldige Klasse hatte sich das __arten gelohnt. Einiges __otwendige musste neben viel __chwierigem noch von den __leißigen Schülern erledigt werden. Die __ustige Klassenfasnachtsfeier war das __rsehnte Ziel aller __espannten Schüler.
Das __ange __nstehen war für die __artenden Jungen und Mädchen eine __roße Anstrengung.
Doch nun ging das __ahnsinnige Fest los.
Allerei __itziges hatten sich die __nteressierten einfallen lassen. Zum __ssen gab es __eckere Hamburger. Die __usgefallenen Kostüme waren einfach __uper.
Beim __anzen und __ingen ging die Post ab. Viele __oreilige __anzten zu wild und mussten sich zum __usruhen auf die __eichen Sitzkissen legen.
Leider ging das __olle Fest viel zu __chnell vorüber. Nichts __angweiliges und viel __berraschendes erlebten die __röhlichen Jugendlichen beim __eiern ihrer Party.
Leider war diese __chöne Zeit jetzt vorbei und alles __ndere mussten die __üden Schüler beim __ächsten __eiern ausprobieren.









LÖSUNG:

Schreibe die fehlenden Buchstaben in die Lücken. Achte auf die richtige Groß – oder Kleinschreibung.

Der aufregende Tag brachte viel Tolles und Schönes. Für die ungeduldige Klasse hatte sich das Warten gelohnt. Einiges Notwendige musste neben viel Schwierigem noch von den fleißigen Schülern erledigt werden. Die lustige Klassenfasnachtsfeier war das ersehnte Ziel aller gespannten Schüler.
Das lange Anstehen war für die wartenden Jungen und Mädchen eine große Anstrengung.
Doch nun ging das wahnsinnige Fest los.
Allerlei Witziges hatten sich die Interessierten einfallen lassen. Zum Essen gab es leckere Hamburger. Die ausgefallenen Kostüme waren einfach super.
Beim Tanzen und Singen ging die Post ab. Viele Voreilige tanzten zu wild und mussten sich zum Ausruhen auf die weichen Sitzkissen legen.
Leider ging das tolle Fest viel zu schnell vorüber. Nichts Langweiliges und viel Überraschendes erlebten die fröhlichen Jugendlichen beim Feiern ihrer Party.
Leider war diese schöne Zeit jetzt vorbei und alles andere mussten die müden Schüler beim nächsten Feiern ausprobieren.


