THEMA: Sprache und Kommunikation


Verfassen Sie ein Posting. 


Situation: In Ihrem Deutschunterricht hat Sie Ihre Professorin/Ihr Professor aufgefordert, eine Präsentation zum Thema „Fremdsprache“ vorzubereiten. Im Rahmen Ihrer Recherche sind Sie auf den Text „10 Gründe, eine Fremdsprache zu lernen“ gestoßen und fühlen sich nun angehalten, diesen zu kommentieren. 


Lesen Sie den Text „10 Gründe, eine Fremdsprache zu lernen“, der auf www.bildungs-news.com im Jahre 2013 erschienen ist. 


Schreiben Sie nun ein Posting und bearbeiten Sie folgende Arbeitsaufträge: 


Erläutern Sie den Grund für das Schreiben Ihres Postings. 
Nehmen Sie kritisch Stellung zu einem oder zwei Kernaussagen im Text. 
Appellieren Sie an die Gesellschaft, etwas für ihre Bildung zu tun.



Schreiben Sie 135 bis 165 Wörter. Markieren Sie Absätze mittels Leerzeilen. 



[bookmark: _GoBack]

10 Gründe, eine Fremdsprache zu lernen

Wir staunen über Menschen, welche mehrere Fremdsprachen beherrschen und vergessen oft, dass zwischen ihnen und uns nur ein ganz kleiner Unterschied besteht – sie haben angefangen, eine Sprache zu lernen und durchgehalten. Lesen Sie hier gute Gründe, um mit dem Lernen einer Sprache zu beginnen.
10 gute Gründe, eine Fremdsprache zu lernen
Wir präsentieren Ihnen hier 10 Gründe, welche dafür sprechen, mit dem Lernen einer Sprache zu beginnen. Denken Sie darüber nach und bringen Sie dadurch den ersten Stein ins Rollen. Wenn Sie motiviert sind, eine Fremdsprache zu lernen, werden Sie sicher noch viele weitere gute Gründe finden.
1. Sie interessieren sich für andere Kulturen.
Sie sind ein weltoffener Mensch und interessieren sich für andere Länder, Kulturen und Traditionen. Wenn Sie eine Fremdsprache lernen, lernen Sie mehr als nur die Sprache, Sie erfahren mehr über die Kultur, Denkweisen und den Lebensalltag in anderen Ländern.
2. Sie wollen beruflich weiterkommen.
Eine Fremdsprache zu lernen, kann Ihnen helfen, beruflich weiterzukommen. Durch das Erlernen der Sprache erarbeiten Sie sich sowohl beruflich als auch privat neue Möglichkeiten. Bildung öffnet bekanntlich Türen, wenn Sie also alle anderen Weiterbildungsmaßnahmen abgeschlossen haben, können Sie nun mit einer Fremdsprache beginnen. Sprachkenntnisse und die Fähigkeit zur interkulturellen Kommunikation sind ein großes Plus.
3. Sie suchen eine Herausforderung.
Eine neue Sprache zu lernen, ist eine große Herausforderung. Es handelt sich um eine Aufgabe, an der Sie Schritt für Schritt wachsen können. Von der ersten Vokabel bis zur ersten freien Rede in der Fremdsprache werden Sie eine Weile brauchen, aber regelmäßig werden Sie kleine Fortschritte machen und sich die andere Sprache aneignen.
4. Sie wollen auswandern.
Wenn Sie mit dem Gedanken spielen auszuwandern, oder sich diese Option zumindest offen halten wollen, dann sollten Sie bereits jetzt mit dem Lernen der Fremdsprache beginnen. Eine Fremdsprache lernt sich nicht in 7 Tagen und auch nicht über Nacht. Sie müssen daher langfristig planen. Es lohnt sich ebenfalls, mit dem Sprachstudium zu beginnen, wenn Sie Freunde oder Familienmitglieder haben, welche ins Ausland gezogen sind.
5. Sie reisen gerne.
Wer gerne in anderen Länder Urlaub macht, wird schon oft gemerkt haben, wie hilfreich Fremdsprachenkenntnisse auf Reisen sind. In erster Linie benötigt man Englisch, eine Sprache die von vielen Menschen als Zweitsprache gesprochen wird. Noch vertrauter wird man den Menschen in anderen Ländern, wenn man die jeweils dort gesprochene Sprache lernt.

6. Sie haben Freunde im (aus dem) Ausland.
Wenn Sie Freunde oder einen Partner / Familie aus dem und im Ausland haben, so dürften Sie bereits Ihre Hauptmotivation für das Lernen der Fremdsprache gefunden haben. Neben dem täglichen Lernen ist es besonders wichtig, dass Sie auch die Möglichkeit haben, die Sprache regelmäßig zu sprechen / anzuwenden.
7. Sie wohnen im Ausland.
Sie wohnen in einem Land, in dem eine andere Sprache gesprochen wird, haben diese aber noch nicht gelernt. Nutzen Sie jetzt die Gelegenheit, in dem Sie die Fremdsprache endlich bei den Hörnern packen. Sie würden es später bereuen, einige Jahre in einem anderen Land gelebt, die Sprache aber nicht gelernt zu haben. So einfach wie jetzt werden Sie die Sprache nie wieder lernen können.
8. Ihr guter Vorsatz– eine Sprache lernen.
Wenn Sie sich vorgenommen haben, eine Sprache zu lernen und dies immer noch nicht angepackt haben, sollten Sie sich jetzt ins Zeug legen.
9. Sie haben Zeit.
Wenn Sie viel Zeit haben, dann lernen Sie eine Fremdsprache! Warum? Weil es besser ist, etwas Sinnvolles zu tun, als die Zeit nur zu vertrödeln. Sie können schließlich auch gleichzeitig gemütlich in einem Café sitzen und eine Sprache lernen. In 10 Jahren werden Sie sich dann auch nicht fragen, wo all die Jahre geblieben sind, sondern Sie werden zufrieden zurückblicken.
10. Sie wollen sich selbst und anderen etwas beweisen.
Eine Fremdsprache zu lernen, ist eine Möglichkeit sich selbst und anderen zu beweisen, wozu man fähig ist. Zuerst müssen Sie in der Lage sein, sich zu motivieren, dann Ausdauer und Routine entwickeln und schließlich nicht verzweifeln, wenn der Fortschritt manchmal etwas länger auf sich warten lässt. Es ist ganz egal, ob Sie sich für Englisch, Russisch oder Chinesisch entscheiden, jede Fremdsprache lässt sich lernen – wenn Sie nur durchhalten und fleißig sind.
Bei aller Begeisterung für Fremdsprachen, kann es auch sehr gute Gründe geben, keine (weitere) Fremdsprache zu lernen. Überlegen Sie daher rechtzeitig, ob nun wirklich ein guter Zeitpunkt ist, um mit dem Lernen einer Sprache zu beginnen.

Quelle: http://www.bildung-news.com/fremdsprachen/gruende-sprache-lernen/ (Letzter Aufruf: 04.08.2016). 
