Meine Traumfrau
Es gibt Menschen, die haben Traumautos, aber das trifft auf mich nicht zu, denn ich habe eine genaue Vorstellung davon, wie meine große Liebe ausschauen soll. „Das Aussehen bestimmt, wer zusammen kommt, der Charakter, wer zusammen bleibt!“, ist eine Redewendung, die mir mein Vater gelernt hat, deswegen weiß ich nicht nur, wie meine Traumfrau auszusehen hat, sondern auch wie ihr Charakter ist. 
Sie hat hellblaue Augen und lange, schwarze Haare. Sie ist nicht größer als 1,70 und wiegt maximal 67 kg, da mir eine definierte Figur wichtig ist, außerdem ist ihre Gesichtsform oval. Durch ihre helle Haut, hat sie ein paar Sommersprossen im Gesicht. 
Man sieht sie meistens im Business-Look, darunter versteht man bei meiner großen Liebe, dass sie einen nicht zu langen, aber auch nicht zu kurzen Rock auswählt, den sie mit einer Bluse kombiniert. Dazu trägt sie nicht zu hohe Stöckelschuhe. Sportliche Kleidung hat sie natürlich auch im Schrank, dann nimmt sie anstatt der Bluse ein Polo-Shirt heraus, welches sie mit Ballerinas komplettiert. Da ich sie mit Schmuck überhäufen werde, trägt sie stets tolle Uhren und zwei, drei Diamantringe.
Meine Traumfrau hat einen sehr tollen Charakter. Sie ist höflich zu ihren Mitmenschen. Hilfsbereit ist sie natürlich auch, denn sie hilft nicht nur mehr, wenn ich in Schwierigkeiten gerate, sondern auch fremden Menschen, da sie sehr sozial ist. Dafür schätze ich sie sehr. Was sehr toll an ihr ist, ist, dass sie mit meiner Familie sehr gut zurechtkommt, da sie gerade mit meinem Vater eine gute Beziehung pflegt. Was aber alle an großartig finden, ist, dass sie sehr zielstrebig ist, denn alles, was sie sich vornimmt, schafft sie auch. Deswegen hat sie die Gabe, mich zu motivieren und schaut, dass sie immer das Beste aus mir herausholt. 
Meine große Liebe und ihre Familie stammen bestenfalls aus Serbien, aber sie ist wahrscheinlich schon in Wien geboren. Das ist mir sehr wichtig, weil mir meine Tradition und Herkunft sehr wichtig sind, deswegen kann sie mich auch besser verstehen und darum streiten wir wenig. 
Natürlich geht sie auch gerne essen, aber eine Lieblingsspeise hat sie nicht, da ich ihr kulinarisch viele Wege eröffne, dafür trinkt sie gerne Champagner, da wir uns in hohen gesellschaftlichen Kreisen bewegen werden. 
[bookmark: _GoBack]Im Großen und Ganzen finde ich, dass ich eine tolle Traumfrau habe. Ich hoffe, ich werde ihr in den nächsten Jahren begegnen, auch wenn mir durchaus klar ist, dass ich da und dort einige Abstriche machen werde, nur nicht beim Charakter, denn mein Papa hat mir gelernt, dass gute Charakterzüge das Wichtigste im Leben sind. 
