Sehr geehrte Damen und Herren der Redaktion!

Mit großem Interesse habe ich Ihren Zeitungsbericht „Hausübung: Nicht Zeit, sondern Motivation entscheidend“ vom 10. September 2015 gelesen. Ich möchte mich Ihrer Meinung voll und ganz anschließen, da die Hausübungen meiner Ansicht nach eine sehr große Rolle in Bezug auf den Schulerfolg spielen. Die Sicht der Dinge zum Thema ist sehr einfach: Die Schüler und Schülerinnen sollten Hausaufgaben wirklich ernst nehmen, da sie sich positiv auf die Leistung in der Schule auswirken können. 
Auch ich habe den Eindruck, dass Sorgfalt und Anstrengung einen großen Einfluss auf die Hausaufgaben haben. So wie der Autor erwähnt, kann man alles langsam, aber ohne Bemühen machen und dadurch schlechtere Ergebnisse erzielen, im Gegensatz zu Schülerinnen und Schüler, die alles schnell machen und fleißig sind. 
Ich bin mir auch sicher, dass sich ein hoher Zeitaufwand nicht immer positiv auf die Hausübungen der Schülerinnen und Schüler auswirkt, da ich schon selbst viele persönliche Erfahrungen damit gemacht habe. Meine Hausübungen waren immer wieder schlecht, da ich mich nicht angestrengt habe. Deswegen kam ich im Unterricht nicht mehr mit und wurde unkonzentrierter. Daher war wurde ich immer schlechter und schlechter in der Schule. 
[bookmark: _GoBack]Nachdem ich nun versuche, meine Hausaufgaben sorgfältiger zu machen und mich zu engagieren, hat dies den größten Einfluss auf meinen Erfolg. Es ist aber natürlich nicht immer der beste Weg, die Hausübungen schnell zu machen, da sich dadurch viele Fehler einschleichen können. 
Ich möchte noch einmal auf die Wichtigkeit von Hausaufgaben hinweisen, da sie ein wichtiger Punkt sind und sicherlich für viele der Schlüssel zum Erfolg. 
Deshalb fordere ich Sie, sehr geehrte Damen und Herren der Redaktion, auf, solche Texte zu diesem Thema zu schreiben. Jedoch wäre mein Vorschlag, dass Sie das nächste Mal auch auf „Lernen in der Schule“ eingehen, weil ich mir sicher bin, dass Sie auch diese Thematik auf den Punkt bringen. 
Ich freue mich auf weitere interessante Artikel zu diesem Thema. 
Mit freundlichen Grüßen

Nino Neuwirth, 1210 Wien
Natalino.Neuwirth@gmx.at  
